



一座拥有韧性的乡村是什么样？

走进呼和浩特市新城区恼包村，我们找到了答案。

7月30日，晴空万里。恼包村中央大街上，街道干干净净，路面泛着清亮的光。在街角的“勇士部落”游乐场里，旋转木马和高空飞船载满孩子们的欢声笑语，加上小商贩们此起彼伏的叫卖声和街边商铺老板们接待一批又一批各地游客忙碌的身影，交织成生动悦耳的夏日交响曲……

然而，谁能想到，三天前，这里还是另一番景象。

恼包村泄洪之后

●市融媒体中心深度报道组记者 冯燕平 李海珍 王英 高宏鑫/文图

泄洪，刻不容缓

7月23日至27日，连续5天大到暴雨降落在呼和浩特这座本来缺水的北方城市。7月27日，城市北部大青山山里的洪水，如同猛兽咆哮着顺着一条条沟渠南下。

奎素沟的洪水下来了，面铺窑沟的洪水也下来了……还有喇嘛沟、碌碡沟、大西沟，恼包村上游5条沟突发洪水携泥带沙一路狂奔，汇聚在恼包村以北的防洪坝下。

大坝的西边和南边，是敕勒川草原、恼包村、野马图村、甲兰板村、腾家营村、乔家营村、郭家营村……

必须泄洪，否则大坝将被冲毁，每个村子都会遭殃。

向哪里泄？

综合研判后，呼和浩特市防汛指挥部选择了敕勒川国际会展中心所在的敕勒川草原东南片区和南侧距离敕勒川国际会展中心千余米的恼包村方向。

27日中午时分，雨停了，恼包村接到了泄洪指令。然而，此时大量游客和车辆还滞留在敕勒川国际会展中心及其周围。情况紧急，村委会立刻召集党员干部迅速行动起来，分头疏散敕勒川国际会展中心、恼包文化旅游区等地的游客和村民，并疏导大量社会车辆及时有序撤离。

“当时一心就想着让大家尽快撤离。”恼包村党总支副书记邢永红哑着嗓子说。当天，他和另外几名党员干部负责疏散敕勒川国际会展中心及其周边的游客，喊破了嗓子。

“两米高的洪峰眼瞅着就下来了，说实话长这么头一回见。”站在恼包大街与G6高速公路交汇处桥涵以北，恼包村村委会委员高明指着不远处说。

为保障车辆和人员安全撤离，村党支部号召党员干部紧急搬开桥涵下

原本已经放置了1米多高的沙袋……

时间和洪水赛跑，随着车辆陆续通过，再次将沙袋堆砌到桥涵没多久，洪水奔腾而来。高明说，桥涵下水瞬间达到3米深，之后顺势而下，整个村子水深半米。

“勇士部落”游乐场紧挨着桥涵，回忆起当时的场景，项目负责人蒙宝成说：“我们在游客入口处叠放了沙袋防止洪水灌入游乐区域，没想到洪水却从北侧围墙下涌了进来……”顺着蒙宝成的指向，记者看到，“勇士部落”游乐场北侧摆放的几节火车车厢下，原本平整的砂石地被冲出来一个又一个的坑。

70多岁的村民刘书林说：“没见过这么大的洪水，只有几分钟，路面上的水就到膝盖那么深了，商户们折桌椅、桌子、文创商品都被冲到了恼包大街。”

冲刷，洪水过村

27日中午至28日凌晨，泄洪结束，村子过水面积达到2000多亩。换句话说，整个恼包村都被洪水冲刷浸泡了一遍。

洪水退去的时刻，又一场“硬仗”开始。清淤、消杀、修补路面、恢复生产生活……恼包村党总支及时组织“两委成员”和党员骨干召开紧急会议，商讨清淤和后续恢复方案。

“洪水还没退干净，而且还有淤泥，量这么大，怎么清？”有人提出了疑问。

积水区及时抽排，清淤机械和人工一起清理，高压水枪冲洗……洪水虽然还没有彻底退去，但却无法阻挡人们恢复美好生活的脚步，全村上下1100多人从防汛迅速转入到清淤恢复生产生活工作中。

“大面上机械清理，清不到的地方就人工清理，用铁锹、扫帚和高压水枪，一点一点都清理出来。”刘书林说。

地面上的淤泥好清理，湖里的淤泥就难办了。山洪入村，漫过道牙石冲入恼包文化旅游区内，碧绿的湖水瞬间变得浑浊，1万多尾锦鲤鱼被洪水裹挟着冲出湖，几十艘游船不同程度受损。

在村党总支的带领下，恼包村文化旅游区负责人李志红组织300多名员工马上开展清淤。“把湖里的脏水先抽出来，然后清理湖底淤泥，消杀，重新注水，组织人员维修游船，尽快恢复运营。”李志红说。

从27日晚到30日中午，机械设备和人员都连轴转不休息。村里出动装载机3台、挖掘机3台、自卸车6辆、皮卡4辆、抽水车3台、吸污车2台、高压清洗车6台、污水泵60台，组织全村党员、干部、群众1100多人齐上阵，清淤、消杀。

“这个速度真快，要不是看到微信群里洪水进村视频，根本想不到村

子经历过洪水……”77岁的村民冯林忠说。

从7月23日降雨开始，恼包村党总支就通过微信等平台向村民宣传防汛相关事宜。7月27日泄洪开始，冯林忠和村里其他老人、小孩积极响应号召，回家、不出门。“这个时候保护好自己，不给防汛添麻烦，就是做贡献。”冯林忠说。等到他30日再出门时，路面上的淤泥早已经清理干净，破损的路面修复平整，沿街商户也都开门营业了……冯林忠感慨：“对于我们来说，就像是做了一场梦，但对于参与清淤的人来说，那是不眠不休的三天三夜。”

7月30日，记者再次走进恼包村，街面上已看不到洪水和淤泥的痕迹，有的是川流不息来自全国各地的游客，是一排排停放整齐的车辆，是闪烁的霓虹灯，是清风凉爽的夜晚生活，是时不时听到的欢声笑语……

重塑，韧性乡村

恼包村位于大青山脚下，距离最近的一道防洪坝仅有1200米左右，人们俗称“二里半”。水患，在恼包村建村200多年的历史里未曾断过。

2012年7月23日，是恼包村人埋在心底的日子。

村民们忘不了，那个7月，同样是几天几夜的大雨加山洪，让当时还位于旧址的恼包村半数房屋被冲毁，半数房屋成了危房，基础设施毁掉殆尽。

然而，对于一座有韧性的村庄，遇到灾害，就是使之涅槃重生的烈火。

2012年召开的十八大提出社会主义新农村建设的新目标。为了全村更好地发展，恼包村“两委”班子在上级党组织和政府的关怀带领下进行宜居建设。

由于吃过水患的苦，所以从规划开始排水管网就成了新村建设的重心

所在。通过集体自筹、村民众筹和政府奖补等多种渠道，恼包新村四横两纵的主干道下，铺设的都是直径100cm的排水管道，全村地下管网总长度30多公里，仅管网一项投资就超亿元。村党总支书记、村委会主任李恒彪告诉乡亲们：“这座新村，不是只住我们一代人，是要留给子孙后代的。”

13年过去了，今年7月的这场暴雨，就是对恼包村当年基础设施建设的最好检验。尽管降雨量远超2012年那场大雨，但是在降雨的几天里，恼包村无一处积水，村民生产生活井然有序。即使是泄洪过境，也能快速排水清淤，将损失降到最低。

洪水刚过，村民韩珍其就跟着村里的施工队，到敖包山下重新搭建被

洪水冲走的蒙古包和人行栈道。他说：“村里人的房子都没有出现问题，家里不用担心，大家的主要工作就是帮着恢复外围的文旅设施。”

俗话说：靠山吃山，靠水吃水，如何把绿水青山变成金山银山，就得有扛得住大自然考验的实力。这种实力，从小处说是一个村的领导班子对于村民的责任感、对于政策的敏锐度；从大的方面说，是一个地区乡村振兴政策落地的实效、是一个地区农村发展韧性的体现。

如今的恼包村，已成为大青山脚下最早成名的网红村，依托身后的大青山和敕勒川草原，村“两委”带领村民不断拓展农文旅产业，从游乐设施到餐饮民宿，从春节期间的民俗文化再到盛夏的音乐节……旅游旺季，恼包村相关产业每天经营收入都超300万元。

求索，发展思考

泄洪道上的网红村何去何从？恼包村用行动给出了答案。

报道组在采访中了解到，近年来，全国各地不少乡村借着农文旅东风成为“网红”，却在自然灾害面前显得“力不从心”。2024年夏季，贵州省镇远古镇因暴雨侵袭，排水管网不堪重负，全面瘫痪。洪水所到之处，商户损失惨重，大量商品、家具被洪水卷走，店内水电设施、装修被彻底破坏。同年夏季，湖北省恩施宣恩县的狮子关景区遭遇暴雨极端天气，景区中一辆商务车在通过水上浮桥时失控，冲破护栏落入水中，5人遇难……这些案例都在警示，乡村发展不能只看“流量”，更要筑牢“根基”。

恼包村的实践证明，网红经济与防灾能力并非对立。通过前瞻性规划、硬核基建投入，既能接住农文旅产业的“金山银山”，也能扛住自然风险的“狂风暴雨”。从2012年的水患废墟到如今的农文旅标杆，背后是“防患于未然”的发展智慧——把基础设施建设当作农文旅产业的“隐形地基”，把应急机制视作乡村治理的“常规科目”。

未来，极端天气还会出现，像恼包村这样地处生态敏感区的乡村，更需在“网红”光环下保持清醒，既要让游客看到敕勒川草原的诗意，也要让村民守住家门口的平安。这或许正是乡村振兴的深层内涵——在发展中守牢底线，在安稳中拥抱未来。

采访后记：

从恼包村去往“二里半”堤坝的路上，记者看到了被洪水刮倒的电线杆，还有树梢上挂着淤泥的小松树……这些景象，与恼包村里已然整洁一新的街道、人流穿梭的情形形成鲜明对比。

走回村里时，阳光穿过云层落在刚刚消杀过的游乐设施，我们朝着过山车上不认识的游客挥着手。路边的商户们聊着前两天的洪水过村，语气里没有后怕，反倒带着几分笃定——或许这就是经历过考验的村庄才有的底气。

这种底气，来自村党组织的“主心骨”作用。面对突发山洪，恼包村党总支迅速响应，以“早部署、快行动”彰显了基层堡垒作用。从接到预警后成立防汛领导小组，到第一时间布控关键点、加固堤坝；从有序疏散滞留各地游客，到党员干部冲锋一线排涝清淤，党组织始终是抢险排涝的核心力量。党员干部奋战三天三夜，村民团结一心，用实际行动诠释了“党旗所指就是攻坚方向”。

这种底气，来自恼包村完善的基础配套设施建设。与城市无二的排水系统、坚固的堤坝工程、充足的应急物资储备，正是多年来践行“生态优先、安全为本”发展理念的成果，为抵御灾害提供了硬件保障。

这种底气，来自村里坚实的经济基础。如今的恼包村，村民人均年收入5万多元，村集体经济不断壮大，村“两委”还为全体村民办理养老保险、发放水电暖助学补贴。这种共同富裕带来的不仅是防汛物资储备，更凝聚了全体村民“守护家园”的共同体意识。

恼包村用一场漂亮的防洪“战役”，交出了一份基层治理的优异答卷。这份答卷里，有“人民至上、生命至上”的初心，有“党建引领、众志成城”的力量，有“未雨绸缪、科学规划”的智慧，更有“发展为民、共同富裕”的担当。

洪水已经退去，但恼包村的故事还在继续。它像一面镜子，映照出新时代中国乡村的变迁——当基层党组织成为群众的“主心骨”，基础设施筑牢生活的“安全网”，特色产业激活现代化乡村的“原动力”，即使再大的风雨，也挡不住乡村振兴的步伐。

正如恼包村党总支书记李恒彪所说：“我们有信心让恼包人的生活更美好。”

这信心，来自每一个奋斗的恼包人，更来自一个国家、一个时代对“人民幸福”的坚定承诺。

